
Що треба знати педагогу про інклюзивну освіту 

 
На сучасному етапі в Україні відкрилися нові перспективи змін у системі 

спеціальної освіти, що насамперед пов'язані з переосмисленням ставлення до дітей з 

особливостями психофізичного розвитку.  

За останні роки в системі спеціальної освіти дітей з особливостями 

психофізичного розвитку відбулися якісні зміни.  

Реалізація прав на освіту дітей з обмеженими можливостями здоров'я 

розглядається як одна з найважливіших завдань державної політики в галузі корекційної 

освіти.  

Отримання такими дітьми якісного загальної та професійної освіти є одним з 

основних і невід'ємних умов їх успішної соціалізації, забезпечення їх повноцінної участі в 

житті суспільства, ефективної самореалізації в різних видах професійної і соціальної 

діяльності.  

Введення в людське співтовариство дітей з відхиленнями у розвитку є основним 

завданням всієї системи корекційної допомоги. Соціальна інтеграція розуміється нами як 

кінцева мета спеціального навчання, спрямованого на включення індивідуума в життя 

суспільства.  

Однією із форм навчання дітей з особливими освітніми потребами є нова, але 

визнана в багатьох країнах світу інклюзивна форма освіти, яка забезпечує безумовне 

право кожної дитини навчатися в загальноосвітньому закладі за місцем проживання із 

забезпеченням усіх необхідних для цього умов. В Україні модель інклюзивної освіти 

почала набувати значення переважно за ініціативи громадських організацій.  

 Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного 

доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом 

організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі 

застосування особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням 

індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей.  
З метою забезпечення рівного доступу до якісної освіти інклюзивні освітні 

заклади повинні адаптувати навчальні програми та плани, методи та форми навчання, 

використання існуючих ресурсів, партнерство з громадою до індивідуальних потреб дітей 

з особливими освітніми потребами, яка передбачає навчання в умовах загальноосвітнього 

закладу.  

В основу інклюзивної освіти покладена ідеологія, яка виключає будь-яку 

дискримінацію дітей; забезпечує однакове ставлення до всіх людей, але створює 

спеціальні умови для дітей з особливими потребами.  

Навчання дітей в інклюзивних класах здійснюється за навчальними планами, 

програмами, підручниками, посібниками, рекомендованими Міністерством освіти і науки 

України.   

Передумовою у забезпеченні успішності навчання дитини з особливими 

освітніми потребами у загальноосвітньому навчальному закладі є індивідуалізація 

навчально-виховного процесу.  

Індивідуальне планування навчально-виховного процесу має на меті:  -

розроблення комплексної програми розвитку дитини з особливими освітніми потребами, 

що допоможе педагогічному колективу закладу пристосувати середовище до потреб 

дитини; - надання додаткових послуг та форм підтримки у процесі навчання; - організацію 

спостереження за динамікою розвитку учня.  

Індивідуальна програма розвитку розробляється групою фахівців (заступник 

директора з навчально-виховної роботи, вчителі, асистент вчителя, психолог, вчитель-

дефектолог та інші) із обов’язковим залученням батьків, або осіб, які їх замінюють, з 

метою визначення конкретних навчальних стратегій і підходів до навчання дитини з 

особливими освітніми потребами. Вона містить загальну інформацію про учня, систему 



додаткових послуг, види необхідної адаптації та модифікації навчальних матеріалів, 

індивідуальну навчальну програму та за потреби індивідуальний навчальний план.  

Оформлення та ведення відповідної документації покладається на асистента вчителя. 

Індивідуальна програма розвитку містить такі розділи:  

1. Загальна інформація про дитину: ім’я та прізвище, вік, телефони батьків, 

адреса, проблема розвитку (інформація про особливі освітні потреби), дата зарахування 

дитини до школи та строк, на який складається програма. 

 2. Наявний рівень знань і вмінь. Група фахівців протягом 1-2 місяців (в 

залежності від складності порушення) вивчає можливості та потреби дитини, фіксує 

результати вивчення:  її вміння, сильні якості та труднощі, стиль навчання (візуальний, 

кінестетичний, багатосенсорний та інші, особливо якщо один зі стилів домінує), у чому їй 

потрібна допомога;  інформація щодо впливу порушень розвитку дитини на її здатність до 

навчання (відомості надані психолого-медико-педагогічною консультацією). Вся 

інформація повинна бути максимально точною, оскільки вона є підґрунтям для 

подальшого розроблення завдань.  

4. Спеціальні та додаткові освітні послуги. В індивідуальній програмі розвитку 

фіксується розклад занять з відповідними фахівцями ( логопедом, фізіотерапевтом, 

психологом та іншими спеціалістами), вказується кількість і тривалість таких занять з 

дитиною.  

5. Адаптації/модифікації. При складанні індивідуальної програми розвитку 

необхідно проаналізувати, які адаптації та модифікації слід розробити для облаштування 

середовища, застосування належних навчальних методів, матеріалів, обладнання, 

урахування сенсорних та інших потреб дитини. 

 Сутність процесів адаптації та модифікації  
Виважене, ефективне навчання приносить користь усім учням. Однак, для учнів з 

особливими потребами може стати необхідною додаткова, а іноді і спеціальна підтримка у 

навчанні, яка допоможе їм брати повноцінну участь у заняттях і реалізовувати свій 

потенціал. Універсальних рецептів не існує, особливо коли йдеться про учнів з 

порушеннями у розвитку. Щоб досягти успіху та задовольнити різноманітні потреби 

учнів, зумовлені їхніми здібностями, рівнем розвитку, інтересами та іншими 

відмінностями, педагогам необхідно змінювати методи навчання, навчальне середовища, 

матеріали тощо. Педагоги, котрі досягають успіху в навчанні дітей з особливими 

освітніми потребами, застосовують різноманітні методи навчання, які змінюються 

залежно від спеціальних потреб учня. Ці зміни або пристосування до потреб учнів 

відбуваються через адаптації або модифікації.  

Модифікація – трансформує характер подачі матеріалу шляхом зміни змісту або 

концептуальної складності навчального завдання. Наприклад, скорочення змісту 

навчального матеріалу; модифікація навчального плану або цілей і завдань, прийнятних 

для конкретної дитини, корекція завдань, визначення змісту, який необхідно засвоїти.   

Адаптація – змінює характер подачі матеріалу, не змінюючи зміст або 

концептуальну складність навчального завдання. 

 Зокрема, можуть використовуватись такі види адаптацій: пристосування 

середовища (збільшення інтенсивності освітлення в класних кімнатах, де є діти з 

порушеннями зору;  зменшення рівня шуму в класі, де навчається слабочуюча дитина, 

забезпечення її слуховим апаратом; створення відокремленого блоку в приміщенні школи 

для учнів початкової ланки); адаптація навчальних підходів (використання навчальних 

завдань різного рівня складності; збільшення часу на виконання, зміна темпу занять, 

чергування видів діяльності); адаптація матеріалів (адаптація навчальних посібників, 

наочних та інших матеріалів; використання друкованих текстів з різним розміром 

шрифтів, картки-підказки, тощо).  

Рекомендації при використанні модифікацій: При застосуванні різних видів 

адаптації зміст навчання залишається незмінним, а при застосуванні модифікацій він, 



зазвичай, змінюється. В окремих випадках використання модифікацій може виявитися 

необхідним для того, щоб надати конкретній дитині можливість брати участь у класних 

заняттях.  

Модифікації можуть бути виконані шляхом: - скорочення змісту матеріалу, який 

необхідно засвоїти. Учень може брати участь лише в окремих частинах уроку і/або 

опановувати лише частину змісту навчального матеріалу. Іноді вимоги уроку 

перевищують можливості учня,  однак від нього все ж вимагається часткова участь у 

роботі на уроці; - зниження вимог до участі в роботі: учень може виконувати лише 

частину завдань. У цьому випадку від учня може вимагатися засвоєння всього матеріалу, 

або лише його частини.  

Будь-які види модифікацій необхідно обговорювати з родиною дитини, оскільки 

у більшості випадків модифікація змінить те, що дитина має знати і вміти робити.  

Індивідуальна програма розвитку розробляється на один рік. Двічі на рік (за 

потребою частіше) переглядається з метою її коригування. Зокрема, коли у дитини 

виникають труднощі у засвоєнні визначеного змісту навчального матеріалу, чи навпаки 

виникає необхідність перейти до наступного рівня складності виконання завдань.  

 Навчально-виховний процес у класах з інклюзивним навчанням загальноосвітніх 

навчальних закладів здійснюється відповідно до робочого навчального плану школи, за 

навчальними програмами, підручниками, посібниками, рекомендованими 

МОНмолодьспортом для загальноосвітніх навчальних закладів.  

Для дітей з особливими освітніми потребами, які мають інтелектуальні 

порушення та зі складними вадами розвитку (вадами слуху, зору, опорно-рухового 

апарату в поєднанні з розумовою відсталістю, затримкою психічного розвитку) на 

основі робочого навчального плану школи розробляється індивідуальний 

навчальний план з урахуванням рекомендацій психолого-медико-педагогічної 

консультації та на основі Типових навчальних планів спеціальних загальноосвітніх 

навчальних закладів для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 

розумового розвитку.  

Індивідуальний навчальний план визначає перелік навчальних предметів, 

послідовність їх вивчення, кількість годин, що відводяться на вивчення кожного предмета 

за роками навчання, та тижневу кількість годин. У плані враховуються додаткові години 

на індивідуальні і групові заняття, курси за вибором, факультативи тощо.  Для проведення 

корекційно-розвиткових занять в індивідуальному навчальному плані учня передбачається 

від 3 до 8 годин на тиждень (кількість годин визначають відповідні психолого-медико-

педагогічні консультації). Індивідуальний навчальний план та індивідуальна навчальна 

програма розробляється педагогічними працівниками, у тому числі з дефектологічною 

освітою, які беруть безпосередню участь у навчально-виховному процесі, за участю 

батьків дитини або осіб, які їх замінюють, та затверджується керівником навчального 

закладу.   

Індивідуальна навчальна програма дитини з особливими освітніми потребами у 

класі з інклюзивним навчанням розробляється на основі типових навчальних програм 

загальноосвітніх навчальних закладів, у тому числі спеціальних, з відповідною їх 

адаптацією.  Навчальна програма визначає зміст, систему знань, навичок і вмінь, які 

мають опанувати учні в навчальному процесі з кожного предмета, а також зміст розділів і 

тем. При складанні індивідуальної навчальної програми педагоги в першу чергу 

аналізують відповідність вимог навчальної програми та методів, що використовуються на 

уроці, актуальним і потенційним можливостям дитини з особливими освітніми потребами. 

  До складання індивідуальної навчальної програми залучаються батьки, які 

повинні мати чітке уявлення про те, чому навчання дитини потребує розроблення 

індивідуальної навчальної програми. Така співпраця забезпечить інформування батьків 

про потенційні можливості дитини, динаміку її розвитку та врегулює комплекс 

суперечливих питань, які виникають між батьками та вчителями в процесі навчання 



дитини. Невід’ємною складовою процесу розроблення індивідуальної програми розвитку 

є оцінка динаміки розвитку дитини з особливими освітніми потребами, збирання 

відомостей про її успіхи (учнівські роботи, результати спостережень педагогів, контрольні 

листки, результати тестів, тощо).  Визначення рівня сформованості знань, умінь і навичок 

учнів з особливими освітніми потребами здійснюється з метою забезпечення позитивної 

мотивації навчання, інформування учнів про їх індивідуальні досягнення, визначення 

ефективності педагогічної діяльності вчителів.  

Оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами 

здійснюється за критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної 

середньої освіти, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 

України від 13.04.2011 № 329, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 11 травня 

2011 р. за №566/19304. 

Оцінювання навчальних досягнень учнів з розумовою відсталістю, зі складними 

вадами розвитку, які навчаються за індивідуальним навчальним планом і програмою, 

здійснюється за обсягом матеріалу, визначеним індивідуальною навчальною програмою. 

Система оцінювання навчальних досягнень учнів повинна бути стимулюючою.  

З метою оцінювання індивідуальних досягнень учнів може бути використаний 

метод оцінювання портфоліо.  

Портфоліо - це накопичувальна система оцінювання, що передбачає формування 

уміння учнів ставити цілі, планувати і організовувати власну навчальну діяльність; 

накопичення різних видів робіт, які засвідчують рух в індивідуальному розвитку; активну 

участь в інтеграції кількісних і якісних оцінок; підвищення ролі самооцінки.  

Таке оцінювання передбачає визначення критеріїв для включення учнівських 

напрацювань до портфоліо; форми подання матеріалу; спланованість оцінного процесу; 

елементи самооцінки з боку учня тощо.  

Процес складання індивідуальної програми розвитку дитини з особливими 

освітніми потребами носить диференційований характер, розробляється на основі аналізу 

проблеми розвитку учня та його освітніх потреб.  Зокрема, якщо дитина з особливими 

освітніми потребами має сенсорні порушення при збереженому інтелекті і потребує 

створення відповідних адаптацій навчальних матеріалів та корекційних занять з вчителем-

дефектологом, для неї розробляється та частина програми розвитку, яка стосується 

надання цих послуг та розроблення відповідних адаптацій. За потреби адаптується 

навчальна програма, але розроблення індивідуального навчального плану є недоцільним. 

Разом із тим, якщо в класі навчаються діти з особливими освітніми потребами 

однієї нозології, для кожного окремо розробляється та частина індивідуальної програми 

розвитку, яка стосується їхніх відмінностей та потреб, а навчальна програма може бути 

спільною.  Учням з особливими освітніми потребами, у тому числі з розумовою 

відсталістю, які навчалися у класі з інклюзивним навчанням, видається документ 

встановленого зразка для загальноосвітнього навчального закладу, учнями якого вони 

були. У додатку до свідоцтва про базову загальну середню освіту або до атестата про 

повну загальну середню освіту вказуються лише ті предмети, які вивчав учень в процесі 

навчання.   

Для осіб, звільнених від державної підсумкової атестації, у додаток до свідоцтва 

про відповідний рівень освіти виставляються річні бали та робиться запис “звільнений”.  

Форми роботи з батьками у запровадженні інклюзивного навчання: - батьківські 

збори; - бесіди - колективні, індивідуальні, групові; - консультації – практикуми, семінари 

– практикуми; конференції; - організація ділових ігор; - відвідування родин; - 

консультпункти; - диспути, дискусії; - дні відкритих дверей, відкриті уроки для батьків; - 

наочна пропаганда: оформлення куточків для батьків, випуск тематичної газети( 

«Дозвілля сім’ї», «Моя сім’я» і т.д.); - організація клубів, вечорів-вогників «Родовід сім’ї», 

«Я і сім’я» і т.п., різноманітні конкурси; - клуб «Батьки батькам».  

 



 

 

Поради й рекомендації  

вчителю(вихователю), у класі якого навчається  

дитина з особливими потребами. 

 

 1. Навчитися розуміти різницю між дітьми й толерантно 

ставитися до особливих дітей, але в ніякому разі не акцентувати 

увагу на порушенні.  

 

2. Сприяти тому, щоб кожна дитина відчула себе 

прийнятною.  

 

3. Сприяти створенню у дитячому колективі атмосфери 

доброзичливості, справедливості й терпимості.  

 

4. Надавати індивідуальну підтримку, але при цьому не 

відокремлювати дітей з особливими потребами від основної групи 

дітей.  

 

5. Намагатися наблизити навчальні завдання до потреб і 

можливостей такої дитини.  

 

6. Співпрацювати з іншими педагогами (логопедом, 

психологом) в одній лідерській групі. 

 

 


